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ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº09/2021 
(Conferencia vía Remota / COVID-2019)  

                          CONCEJO I. MUNICIPALIDAD DE ARICA 
                  Celebrada el día Martes 21 de Septiembre del 2021 

 

 
 

En Arica, a 21 días del mes de Septiembre del año 2021 y siendo las 
09:05 hrs. se inicia la Sesión Ordinaria Nº09/2021 del Nuevo Concejo 
Municipal PRESIDIDA POR EL SR. ALCALDE GERARDO 
ESPÍNDOLA ROJAS, contando con la asistencia de las Concejalas 
Sra. Dolores Cautivo Ahumada, Ninoska González Flores, Carolina 
Medalla Alcayaga y de los Concejales Sres. Juan Carlos Chinga 
Palma, Cristian Rodríguez Sanhueza, Jorge Mollo Vargas, Gabriel 
Fernández Canque, Mario Mamani Fernández, Daniel Chipana 
Castro y el Sr. Max Schauer Fernández. 
 
 
Actúa como Secretario del Concejo Municipal y Ministro de Fe el Sr. 
Carlos Castillo Galleguillos. 
 
 
 

TABLA A TRATAR 
 
 
 

1) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL 
CERTIFICADO N°22/2021 DEL PRESUPUESTO DE LA 
MUNICIPALIDAD DE ARICA; (Certificado enviado a través del 

Memorándum N°53 de fecha 06/09/2021) 

EXPONEN:  - Sr. Secretario Comunal de Planificación 
   - Sr. Mauricio Albanes, Profesional de SECPLAN 

 
 

2) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO AL SR. 
ALCALDE PARA EFECTUAR TRANSACCIÓN EXTRAJUDICIAL 
REFERENTE AL PAGO DE LOS PERJUICIOS OCASIONADOS 
POR LA CAÍDA QUE TUVO LA SRA. SILVANA PERALTA 
PERALTA, POR EL MAL ESTADO DE LA VEREDA NORTE DE 
LA CALLE O´HIGGINS, AL LA ALTURA DEL NÚMERO 477, 



HECHO OCURRIDO EL DÍA 07 DE DICIEMBRE DEL 2020, 
POR UN MONTO DE $1.420.000.- (se adjuntan antecedentes)  

EXPONE:            Asesoría Jurídica  

3) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO AL SR. 
ALCALDE PARA EFECTUAR CONCILIACIÓN EN LA CAUSA 
CARATULADA “GONZÁLEZ CON IMA”, RIT O-64-2021, POR 
UN MONTO DE $1.700.000.- (se adjuntan antecedentes) 

EXPONE:          Asesoría Jurídica  

 
 

4) ACUERDO DEL CONCEJO PARA APROBAR LA DESIGNACIÓN 
COMO PRESIDENTES, VICEPRESIDENTES E INTEGRANTES 
DE LA COMISIÓN MUJERES, EQUIDAD DE GÉNERO Y 
DISIDENCIAS, SEGÚN ACUERDO N°091 EN SESIÓN ORD. 
N°08 DEL 14/09/2021. 

EXPONE:         Sr. Secretario Municipal 

 
 

5) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO AL SR. 
ALCALDE PARA SUSCRIBIR CONVENIO DE TRANSFERENCIA 
DE RECURSOS PARA LA “IMPLEMENTACIÓN DEL MODELO 
DE INTERVENCIÓN PARA USUARIOS (AS) EN SITUACIÓN DE 
CALLE – AÑO 2021, EN EL MARCO DE LO ESTABLECIDO EN 
EL ARTÍCULO 4° LETRA B) DE LA LEY N°20.595, ENTRE LA 
SECRETARIA REGIONAL MINISTERIAL DE DESARROLLO 
SOCIAL Y FAMILIA DE LA REGIÓN ARICA Y PARINACOTA Y 
LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA (se adjuntan 
antecedentes) 

 

EXPONE: - Sr. Director de Desarrollo Comunitario 

 

 

6) PUNTOS VARIOS 
 
 
 

DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 
 
 
1) MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS 

EN EL CERTIFICADO N°22/2021 DEL PRESUPUESTO 
DE LA MUNICIPALIDAD DE ARICA 
________________________________________________ 

 
 

Sr. Mauricio Albanes Gómez, Profesional de la Secretaria 
Comunal de Planificación, se refiere a lo siguiente: … “Sr. Alcalde, 
Sras. Concejalas, Sres. Concejales, voy exponer ante ustedes el 
certificado de modificación presupuestaria N°22/2021, el cual se 
financiará con el traspaso de disponibilidad entre diferentes 
subtítulos de gastos y el Reconocimiento de Mayores ingresos” … 



 
 

I. Traspaso de Disponibilidad entre Diferentes Subtítulos de Gastos-. 
 

CUENTA NOMBRE CUENTA DISMINUYE M$ AUMENTA M$ 
22.12.002.001.001 Gastos menores  1.420  

 

26.02 Compensación por daños a terceros 
y/o a la propiedad  

 1.420 

 
 

TOTALES 1.420 1.420 

 
 

II. Reconocimiento de Mayores Ingresos  
 

CUENTA NOMBRE CUENTA AUMENTA M$ AUMENTA M$ 
03.02.001.001 De beneficio Municipal  243.769  

03.02.001.002 De beneficio Fondo Común 
Municipal 

406.280  

21.02 Personal de Planta   30.000 

21.03 Otras Remuneraciones   172.884 

24.03.080.002.007 Asoc. Chilena de Municipalidades 
con farmacia popular  

 40.885 

24.03.090.001 Aporte año vigente   406.280 

 
 

TOTALES 650.049 650.049 

 
 

Al respecto, intervienen el Concejal Gabriel Fernández Canque, 
Concejal Cristian Rodríguez Sanhueza, Concejala Ninoska González 
Flores, Concejal Daniel Chipana Castro y Concejal Juan Carlos 
Chinga Palma. 
 
Además, intervienen el Sr. Alcalde, Sr. Juan Carlos Urzúa Pettinelli, 
Administrador Municipal y la Sra. Rossana Testa Salinas, Directora 
de la DISAM, quienes responden a las inquietudes de los Sres. (a) 
Concejales (a).  
 
 

No habiendo más intervenciones, se tomó el siguiente Acuerdo: 
 
ACUERDO Nº092/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) de las 
Concejalas Sras. Dolores Cautivo Ahumada,  Ninoska González Flores 
y Carolina Medalla Alcayaga y los Concejales Sres. Juan Carlos 
Chinga Palma, Cristian Rodríguez Sanhueza,  Daniel Chipana Castro, 
Jorge Mollo Vargas, Mario Mamani Fernández, Gabriel Fernández 
Canque y el Sr. Max Schauer Fernández y el Alcalde de Arica, Sr. 
Gerardo Espíndola Rojas, quien preside; SE ACUERDA 
MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS CONTENIDAS EN EL 
CERTIFICADO N°22/2021 DEL PRESUPUESTO DE LA MUNICIPALIDAD 
DE ARICA, EL CUAL SE ADJUNTA AL PRESENTE  ACUERDO. 

 
 

 



2) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO 
AL SR. ALCALDE PARA EFECTUAR TRANSACCIÓN 
EXTRAJUDICIAL REFERENTE AL PAGO DE LOS 
PERJUICIOS OCASIONADOS POR LA CAÍDA QUE 
TUVO LA SRA. SILVANA PERALTA PERALTA, POR EL 
MAL ESTADO DE LA VEREDA NORTE DE LA CALLE 
O´HIGGINS, AL LA ALTURA DEL NÚMERO 477, 
HECHO OCURRIDO EL DÍA 07 DE DICIEMBRE DEL 
2020, POR UN MONTO DE $1.420.000.- 
________________________________________________ 
 
 

Sr. Iván Vallejos Carreño, profesional de Asesoría Jurídica, 
expone lo siguiente: … “Sr. Alcalde, Sras. Concejalas, Sres. Concejales, 
en esta oportunidad se solicita la autorización del honorable Concejo 
Municipal para efectuar una transacción extrajudicial, es decir, que es 
para evitar o precaver un juicio en el futuro, correspondiente a una 
solicitud que presentó la Sra. Silvana Peralta Peralta, quien el día 07 
de diciembre del 2020, sufrió una caída producida en la vereda norte 
de la calle O’Higgins de la comuna de arica, producto del mal estado 
en que se encontraba la protección metálica de una llave de paso a 
nivel del suelo, lo que le ocasionó una fractura del quinto 
metatarsiano derecho, en este caso la solicitud de la peticionaria 
ascendió a un monto de $1.420.000.- que los desglosó en $920.000.- 
por concepto del lucro cesante y $500.000.- por concepto de daño 
moral” …   
 
Sobre el tema intervienen el Concejal Gabriel Fernández Canque, 
Concejala Ninoska González Flores y Concejal Cristian Rodríguez 
Sanhueza.  
 
Además, interviene el Sr. Alcalde, quien responde a las inquietudes de 
los Sres. (a) Concejales (a).  
 
 

No habiendo más intervenciones, se procede a tomar el siguiente 
Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº093/2021 
Por la mayoría de los Concejales vía online (vía remota) de las 
Concejalas Sras. Dolores Cautivo Ahumada,  Ninoska González Flores 
y Carolina Medalla Alcayaga y los Concejales Sres. Juan Carlos 
Chinga Palma, Cristian Rodríguez Sanhueza,  Jorge Mollo Vargas, 
Mario Mamani Fernández, Gabriel Fernández Canque y el Sr. Max 

Schauer Fernández y el Alcalde de Arica, Sr. Gerardo Espíndola 
Rojas, quien preside; SE ACUERDA AUTORIZAR AL SR. ALCALDE PARA 
EFECTUAR TRANSACCIÓN EXTRAJUDICIAL REFERENTE AL PAGO DE 
LOS PERJUICIOS OCASIONADOS POR LA CAÍDA QUE TUVO LA SRA. 
SILVANA PERALTA PERALTA, POR EL MAL ESTADO DE LA VEREDA 
NORTE DE LA CALLE O´HIGGINS, AL LA ALTURA DEL NÚMERO 477, 
HECHO OCURRIDO EL DÍA 07 DE DICIEMBRE  DEL 2020, POR UN 
MONTO DE $1.420.000.- 



Se Abstiene:   Concejal Sr. Daniel Chipana Castro 

 
El concejal que se abstuvo en la votación justifica su decisión 
manifestando lo siguiente:  
CONCEJAL DANIEL CHIPANA CASTRO…justifico con el Ord. 
N°173/2021 del 23 de marzo, donde don Marcos Gutiérrez dice que ese 
medidor no corresponde a la Municipalidad de Arica.  
 

 
 

3) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO 
AL SR. ALCALDE PARA EFECTUAR CONCILIACIÓN EN 
LA CAUSA CARATULADA “GONZÁLEZ CON IMA”, RIT 
O-64-2021, POR UN MONTO DE $1.700.000 
________________________________________________ 
 
 

Sr. Iván Vallejos Carreño, profesional de Asesoría Jurídica, 
menciona lo siguiente: … “Sr. Alcalde, Sras. Concejalas, Sres. 
Concejales, en esta ocasión vamos a exponer la causa Rit 0-64-2021 
caratulada “González con IMA”, correspondiente a una demanda que 
deduce la Sra. Pamela González Cortés ante el juzgado de letras del 
trabajo Arica, por concepto de tutela laboral, despido injustificado y 
cobro de prestaciones, atendido a que fue desvinculada por la causal 
del Art. 161, del código del trabajo (necesidad de la empresa), al 
respecto hay que informar que a la ex trabajadora de acuerdo a los 
cálculos que efectuó la municipalidad, se le pagó por concepto de 
finiquito la suma de $4.306.734.- que comprende su indemnización y 
el tribunal propuso como base de acuerdo la suma de $1.700.000.- lo 
cual la demandante está a favor” … 
 
En relación al tema, interviene la Concejala Ninoska González Flores.  
 
 

No habiendo más intervenciones al respecto, se tomó el posterior 
Acuerdo: 
 
ACUERDO Nº094/2021 
Por la mayoría de los Concejales vía online (vía remota) de las 
Concejalas Sras. Dolores Cautivo Ahumada,  Ninoska González Flores 
y Carolina Medalla Alcayaga y los Concejales Sres. Juan Carlos 
Chinga Palma, Cristian Rodríguez Sanhueza,  Jorge Mollo Vargas, 
Mario Mamani Fernández, Gabriel Fernández Canque y el Sr. Max 

Schauer Fernández y el Alcalde de Arica, Sr. Gerardo Espíndola 
Rojas, quien preside; SE ACUERDA AUTORIZAR AL SR. ALCALDE PARA 
EFECTUAR CONCILIACIÓN EN LA CAUSA CARATULADA “GONZÁLEZ 
CON IMA”, RIT O-64-2021, POR UN MONTO DE $1.700.000.- 

Se Abstienen:   Concejal Sr. Daniel Chipana Castro 
Concejala Ninoska González Flores 

 
A continuación, se dan a conocer las abstenciones de los siguientes 
Concejales (a): 



 
CONCEJAL DANIEL CHIPANA CASTRO…en realidad es un juicio 
complejo, lo he leído y tengo algunas dudas que quisiera consultar, 
pero yo sé que en este Concejo va a ser difícil que se responda por el 
tema judicial.  
 
CONCEJALA NINOSKA GONZÁLEZ FLORES…más que nada 
porque la información que se nos ha hecho llegar la considero 
insuficiente para tomar una decisión como aprobar o rechazar.  
 

 
 

4) ACUERDO DEL CONCEJO PARA APROBAR LA 
DESIGNACIÓN COMO PRESIDENTES, 
VICEPRESIDENTES E INTEGRANTES DE LA 
COMISIÓN MUJERES, EQUIDAD DE GÉNERO Y 
DISIDENCIAS, SEGÚN ACUERDO N°091 EN SESIÓN 
ORD. N°08 DEL 14/09/2021 
________________________________________________ 

 
 

Sr. Secretario Municipal, Don Carlos Castillo Galleguillos, 
manifiesta lo siguiente: … “Sr. Alcalde, Sras. Concejalas, Sres. 
Concejales, se les ofrece la palabra para saber si ya tienen escogido al 
presidente (a), vicepresidente (a) e integrantes de la Comisión de 
Mujeres, Equidad de Género y Disidencias” …   
 
Al respecto, interviene la Concejala Dolores Cautivo Ahumada.  
 
 

No habiendo más intervenciones, se tomó el posterior Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº095/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) de las 
Concejalas Sras. Dolores Cautivo Ahumada,  Ninoska González Flores 
y Carolina Medalla Alcayaga y los Concejales Sres. Juan Carlos 
Chinga Palma, Cristian Rodríguez Sanhueza,  Daniel Chipana Castro, 
Jorge Mollo Vargas, Mario Mamani Fernández, Gabriel Fernández 
Canque y el Sr. Max Schauer Fernández y el Alcalde de Arica, Sr. 
Gerardo Espíndola Rojas, quien preside; SE ACUERDA APROBAR LA 
DESIGNACIÓN COMO PRESIDENTA LA CONCEJALA SRA. DOLORES 
CAUTIVO AHUMADA, VICEPRESIDENTA LA CONCEJALA SRA. 
CAROLINA MEDALLA ALCAYAGA E INTEGRANTE LA SRA. NINOSKA 
GONZÁLEZ FLORES PARA LA COMISIÓN MUJERES, EQUIDAD DE 
GÉNERO Y DISIDENCIAS, SEGÚN ACUERDO N°091 EN SESIÓN ORD. 
N°08 DEL 14/09/2021. 
 
 
 
5) ACUERDO DEL CONCEJO MUNICIPAL AUTORIZANDO 

AL SR. ALCALDE PARA SUSCRIBIR CONVENIO DE 
TRANSFERENCIA DE RECURSOS PARA LA 



“IMPLEMENTACIÓN DEL MODELO DE 
INTERVENCIÓN PARA USUARIOS (AS) EN SITUACIÓN 
DE CALLE – AÑO 2021, EN EL MARCO DE LO 
ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 4° LETRA B) DE LA 
LEY N°20.595, ENTRE LA SECRETARIA REGIONAL 
MINISTERIAL DE DESARROLLO SOCIAL Y FAMILIA 
DE LA REGIÓN ARICA Y PARINACOTA Y LA ILUSTRE 
MUNICIPALIDAD DE ARICA 
________________________________________________ 

 
 

Sra. Eva Maturana Gamero, Directora de la Dirección de 
Desarrollo Comunitario (S), expone lo siguiente: … “Sr. Alcalde, 
Sras. Concejalas, Sres. Concejales, estamos aquí para solicitar vuestra 
aprobación para poder suscribir el Convenio Calle año 2021, este 
programa se viene ejecutando en el Municipio desde el año 2013, 
cuenta con una amplia experiencia, y creemos que es un muy buen 
aporte dentro de los limitados que son los convenios, también señalar 
que este convenio se firma con la Secretaria Regional Ministerial de 
desarrollo social y familia de Arica” …  
 
 

Posteriormente, el profesional Mario Veliz Tapia, procede a exponer; 
 
 

➢ Programa Calle 2021: 
Duración de la Cobertura Psicosocial y Sociolaboral, es de 24 meses y 
cuenta con 90 usuarios.  

 
➢ Presupuesto (2 años): 

$209.400.000 
 

➢ Territorio 1 (30 usuarios): ($71.400.000) 
 

➢ Territorio 2 (60 usuarios): ($138.000.000) 
 
 
PLAN DE INTERVENCIÓN COBERTURA  
 
• Etapa I: Profundización Diagnostica (mes 1 al 3) 

Vinculación y Caracterización.  
 

• Etapa II: Plan de Desarrollo (mes 4 al 7) 
Visualización, reflexión y planificación.  

 

• Etapa III: Ejecución del Plan de Desarrollo (es 8 al 20) 
- Abordaje de indicadores acordados a trabajar.  
- Cumplimiento y cierre del trabajo de los indicadores. 

 

• Etapa IV: Cierre y Egreso (mes 21 año 24) 
Visualización y fortalecimiento de logros tendientes a la autonomía. 

 
 

Sobre el tema intervienen la Concejala Ninoska González Flores, 
Concejala Carolina Medalla Alcayaga, Concejala Dolores Cautivo 



Ahumada, Concejal Cristian Rodríguez Sanhueza, Concejal Max 
Schauer Fernández, Concejal Gabriel Fernández Canque, Concejal 
Jorge Mollo Vargas y Concejal Juan Carlos Chinga Palma.  
Además, interviene el Sr. Alcalde, quien responde a las inquietudes de 
los Sres. (a) Concejales (a).  
 
 

No habiendo más intervenciones, se procede a tomar el siguiente 
Acuerdo:  
 
ACUERDO Nº096/2021 
Por la unanimidad de los Concejales vía online (vía remota) de las 
Concejalas Sras. Dolores Cautivo Ahumada,  Ninoska González Flores 
y Carolina Medalla Alcayaga y los Concejales Sres. Juan Carlos 
Chinga Palma, Cristian Rodríguez Sanhueza,  Daniel Chipana Castro, 
Jorge Mollo Vargas, Mario Mamani Fernández, Gabriel Fernández 

Canque y el Sr. Max Schauer Fernández y el Alcalde de Arica, Sr. 
Gerardo Espíndola Rojas, quien preside; SE ACUERDA AUTORIZAR AL 
SR. ALCALDE PARA SUSCRIBIR CONVENIO DE TRANSFERENCIA DE 
RECURSOS PARA LA “IMPLEMENTACIÓN DEL MODELO DE 
INTERVENCIÓN PARA USUARIOS (AS) EN SITUACIÓN DE CALLE – 
AÑO 2021, EN EL MARCO DE LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 4° 
LETRA B) DE LA LEY N°20.595, ENTRE LA SECRETARIA REGIONAL 
MINISTERIAL DE DESARROLLO SOCIAL Y FAMILIA DE LA REGIÓN 
ARICA Y PARINACOTA Y LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ARICA.- 

 
 
 
6) PUNTOS VARIOS  

_____________________ 
 
 
 

SR. ALCALDE DE ARICA  
 
 
 

A) PROPUESTA PÚBLICA N°05/2021 denominada “SERVICIO 
DE CUENTAS DE CORREO ELECTRÓNICO PARA LA 
MUNICIPALIDAD ARICA”  
________________________________________________ 
 

 

Sr. Secretario Municipal, Don Carlos Castillo Galleguillos, 
manifestó lo siguiente: … “Sr. Alcalde, Sras. Concejalas, Sres. 
Concejales, queremos hacer una ratificación al acuerdo N°089, el cual 
se vio en la Sesión N°08 del día martes 14 de septiembre del presente, 
este acuerdo corresponde a la PP “SERVICIO DE CUENTAS DE CORREO 

ELECTRÓNICO PARA LA MUNICIPALIDAD ARICA”, en la sesión se 
indicó con la PP N°48/2021 sin embargo, corresponde a la PP 
N°05/2021” … 
 
 



CONCEJAL DANIEL CHIPANA CASTRO  
 
 

A) TEMA: FELICITACIONES  
 
Comenzando, el concejal menciona lo siguiente: …primero 
quiero saludar a todos los amigos que hoy están celebrando su 
día, que son los amigos que están en las radios, a todos los 
equipos de las radios, y aquí nosotros tenemos un colega, Don 
Juan Carlos Chinga, saludarlo afectuosamente en su día, a todos 
los comunicadores sociales también…   
 
 

B) TEMA: SALUD   
 
Posteriormente, el concejal expone lo siguiente: …sr. alcalde, 
algo me tiene muy preocupado, este 18 y 19 de septiembre me 
toco recorrer varias ferias de la ciudad de arica y no sé qué es lo 
que podemos hacer como Municipalidad de arica, he tratado de 
preguntar y no encuentro respuesta a muchas cosas, por 
ejemplo: En muchas ferias y en los terminales del Agro, no se 
está tomando control de temperatura, no se verifican los pases 
de movilidad, etc., lo que para mí es preocupante porque las 
altas cifras no sólo las podemos colocar en las fiestas sino que 
también en los lugares donde se asiste masivamente, es muy 
difícil a veces ser estrictos porque la gente ya no soporta ser 
fiscalizada es por esa razón que yo creo que los guardias no 
quieren complicarse, entonces alcalde ¿Qué es lo que podríamos 
hacer nosotros? A modo de ejemplo, quizás podríamos fiscalizar 
que los locatarios tengan su pase de movilidad, ver si se 
vacunaron, etc., por lo tanto, quiero saber que podemos hacer 
como municipalidad, ¿Pedirle una reunión a quién?, pedir más 
antecedentes, buscar el tema, sería muy interesante oficiar a la 
SEREMIA de Salud para poder recabar esa información y saber 
si se está realizando ese trabajando…  
 
 

C) TEMA: CICLOVÍAS  
 
Continuando, el concejal refiere lo siguiente: …en este recorrido 
de fiestas patrias, me toco estar también en la Av. 18 de 
septiembre y Av. Diego Portales, una vez más pedir alguna 
comisión o una reunión para ver el tema de evaluar si 
efectivamente podemos retirar los conos de algunos sectores que 
tienen las ciclovías temporal, se ha hecho un tema muy caótico 
en algunos lugares, ayer personalmente me toco ir a dejar a mi 
hija a la universidad y en el sector veo como es la cantidad de 
automóviles que se juntan en la subida de 18 de septiembre, si 
bien es cierto son necesarias las ciclovías pero estas dos 
avenidas están súper complicadas, el clima que se arma entre 
los automovilistas en ambas avenidas no es grato, entonces sr. 



alcalde yo quiero proponer que en el afán de que podamos 
mejorar nuestra calidad de vida, se puedan ver algunas 
posibilidades de hacer un estudio o análisis rápido respecto a 
ambas avenidas, y poder mejorar unas situaciones que están en 
algunos lugares o específicamente en las esquinas de estos 
sectores…    
 

D) TEMA: COMITÉS DE VIVIENDA  
 
Por último, el concejal manifiesta lo siguiente: …quisiera 
preguntarle al Administrador Municipal, que sucedió con la 
votación que tuvimos la semana pasada respecto a los comités 
de vivienda que estaban solicitado el terreno, ¿Ya están hecho 
los certificados? ¿Ya están hecho los trámites? o está pendiente 
la situación… 

 
 
CONCEJAL CRISTIAN RODRÍGUEZ SANHUEZA  
 
 

A) TEMA: EVALUACIÓN  
 
Dando inicio, el concejal presenta lo siguiente: …sr. alcalde, en 
atención a la solicitud realizada anteriormente, evaluando las 
condiciones de riesgo y de peligro que contienen las calles y 
veredas de nuestra ciudad, anteriormente había hecho esta 
solicitud donde se dirigió a la Dirección de Obras Municipales, 
pero en respuesta a esta solicitud señalan que no tienen las 
competencias para tal efecto, entonces sr. alcalde creo que a la 
DOM no era el lugar donde debió haberse enviado esta solicitud 
para evaluar efectivamente las condiciones de riesgo y peligro 
que cuentan algunos sectores de nuestra ciudad, específicamente 
el centro de Arica, por tanto, reitero la solicitud y a quien 
corresponda, además hago la misma solicitud pero en los 
balnearios de la Playa El Laucho, La Lisera y La Chinchorro, en 
atención a la proximidad de la época estival, con el propósito de 
resguardar la integridad física de nuestra comunidad…   
 
 

B) TEMA: MORRO DE ARICA  
 
Finalmente, el concejal se refirió a lo siguiente: …solicito se 
oficie a carabineros la fiscalización de consumo de alcohol en 
aquellos lugares donde se están realizando ensayos de bailes a 
los pies del morro de Arica, en atención del resguardo de 
nuestra comunidad…  

 
 
CONCEJALA CAROLINA MEDALLA ALCAYAGA  
 
 

A) TEMA: TRABAJADOR RADIAL  



 
Primeramente, la concejala menciona lo posterior: …quiero 
saludar en el día del trabajador radial, a nuestra Concejala 
Dolores Cautivo y Concejal Juan Carlos Chinga…   

B) TEMA: CASO SOCIAL 
 
Continuando, la concejala señala lo siguiente: …me gustaría 
nombrar el caso del Sr. Danilo Meneses Zavala y su señora 
María Vera Vásquez, ambos son personas de la tercera edad, 
Danilo trabaja en la limpieza de vehículos en la calle Tambo 
Quemado, el sr. fue multado por carabineros en varias 
oportunidades porque no contaba con el permiso, este 
matrimonio aparte de ser de la tercera está viviendo en 
situaciones precarias, con muchos problemas económicos, su 
señora es diabética con movilidad reducida, llegaron a mi 
oficina solicitando una asesoría para poder regularizar su 
situación, la información que les dieron en la DAF es que 
adeudan $260.000.- aprox. en multas, la última respuesta que 
tuve fue de la Sra. Nevenka, a quien le agradezco porque hemos 
estado en comunicación, y manifiesta que la persona puede 
acogerse a un convenio de la deuda vigente con un mínimo de 
20% de pie y el saldo puede pactarlo en cuotas, esto primero 
deberá regularizarlo en el juzgado de policía local. El problema 
está en que este matrimonio ni siquiera tiene para alimentarse 
menos van a tener para repactar una deuda, Por lo tanto, 
quisiera saber si de DIDECO me pueden orientar en el sentido de 
poder hacer quizás un informe social a este matrimonio para 
ver la posibilidad de que en el juzgado de policía local se le 
pueda condonar la deuda u otro procedimiento, no sé qué se 
pueda hacer, pero no podemos abandonar a este matrimonio…   
 
 

C) TEMA: PATENTE DE ALCOHOL  
 
Seguidamente, la concejala manifestó lo siguiente: …quiero 
referirme a la situación que está ocurriendo en Maipú 598, esta 
ubicación corresponde a una patente de alcohol la cual algunos 
concejales rechazamos, y nos han llegado bastantes videos 
donde se puede observar desordenes, gritos, bulla, etc., lo que 
influye en la comunidad, yo siempre señalo que cuando uno 
aprueba una patente de alcoholes estas deben cuidarse como oro 
y esa persona que adquiere una patente de alcohol tiene que 
hacer todo lo que está a su alcance para que este tipo de cosas no 
ocurran, lamentablemente en este sector si está ocurriendo, 
están entorpeciendo la tranquilidad de los vecinos, yo creo que 
falta más fiscalización por parte del Municipio en Conjunto con 
Carabineros para que esto no siga ocurriendo… 
 
 

D) TEMA: COMISIÓN DE SALUD  
 



Por último, la concejala refiere lo siguiente: …quería dejar a 
todos invitados porque mañana tendremos una reunión de 
comisión de Salud, es una reunión bien particular donde el 
Servicio de Salud expondrá su rol y también va a participar la 
APS, entonces creo que es de suma importancia que todos los 
Colegas participen de esta reunión… 

 
 
CONCEJAL MARIO MAMANI FERNÁNDEZ  
 
 

A) TEMA: VALLES  
 
Como único punto, el concejal expone lo siguiente: …quiero 
referirme al valle nuevamente, esta vez se trata de los animales, 
como todos saben los valles de Azapa y Lluta son amplios, pero 
desde hace tiempo que se ven animales abandonados y es 
preocupante porque cada vecino tiene más de 9 o 5 perritos 
callejeros y esos perros no son del valle, son de arica, y las 
personas de arica los abandonan en el valle, incluso hay perritos 
de raza, algunos perros hacen daño o en las carreteras los 
atropellan, entonces pasan mucha dificultad esos perritos, sr. 
alcalde me gustaría ver que se puede hacer en relación a eso 
porque da pena ver esas situaciones sobre todo en el kilómetro 
del 1 al 6, si es posible verlo a través del Departamento de 
gestión medioambiental y veterinaria municipal…   

 
 
CONCEJAL GABRIEL FERNÁNDEZ CANQUE  
 
 

A) TEMA: FISCALIZACIÓN  
 
Iniciando, el concejal expuso lo posterior: …quiero referirme a 
una situación que están viviendo los vecinos de la rotonda 
Tucapel, correspondiente a un local ubicado en Diego Portales 
1866 “FERRETERIA VTA. MATERIAL DE CONSTRUCCION CLAUDIA 

CONDORE OROZCO”, el cual vende materiales áridos que además 
son combinados con otros sustratos contaminables, este local 
sólo tiene autorización para ferretería y no cuenta con su 
resolución sanitaria, lo vecinos indican que desde diciembre del 
2012 ellos están reclamando por este suceso, en ese sentido 
solicito realizar fiscalización en el local… 
 
 

B) TEMA: AUDITORÍA EXTERNA  
 
Finalizando, el concejal señala lo siguiente: …quiero agradecer 
al sr. alcalde que nos hizo llegar la auditoria externa del ex 
DAEM, sin embargo, viendo en detalles el punto N°6 
“Recomendaciones Generales" no está, lo cual, como Presidente 
de la Comisión de Educación y cultura, solicito que se nos 



entregue esa información porque es lo fundamental, además 
solicito el plan de transición, el convenio o los convenios de 
ejecución, el documento de resolución de traspaso que informa 
todo el activo patrimonial del ex DAEM y otros contenidos del 
plan de transición… 

 
 
CONCEJAL MAX SCHAUER FERNÁNDEZ 
 
 

A) TEMA: SALUDOS  
 
Primero, el concejal exterioriza lo posterior: …partir saludando 
a todas nuestras mujeres y hombres de radio, para que tengan 
un gran día y para que sigan informando de la mejor manera a 
nuestra comunidad…  

 
 

B) TEMA: DENUNCIA  
 
Poniendo fin, el concejal se refiere a lo siguiente: …quiero 
referirme a una denuncia en relación a una empresa que está 
ubicada en el kilómetro 15 del valle de Azapa, en el sector Cerro 
Moreno, en la cual indica que esta empresa ha ocupado la orilla 
del rio para acopio de desecho tales como alambre, plástico, 
basura domiciliaria, mallas, envases, pesticidas, etc., la verdad 
es que esto parece un vertedero, el cual se ha sido tapando con 
tierra todos los desechos acumulados por varios años, y existe el 
miedo de que esa basura pueda llegar a orillas de la playa 
causando una contaminación y dañando el turismo de nuestra 
ciudad. La denuncia también relata lo siguiente; me veo en la 
necesidad de comunicarles que en el lugar está el acopio y ha 
sido siempre un lugar donde la crecida del rio pasa por ese 
lugar, para contextualizar un poco hace unos años estos 
terrenos eran arrendados por las semilleras que luego dejaron 
de arrendar, el dueño vendió el terreno y esta empresa, lo malo 
es que la empresa con tantos recursos económicos no es capaz de 
llevarse los desechos al vertedero municipal. En relación a esto, 
quisiera solicitar que nuestros fiscalizadores y nuestra gente de 
Aseo pueda asistir al lugar y ver la realidad para evitar una 
contaminación u otros sucesos…   

 
 
CONCEJAL JUAN CARLOS CHINGA PALMA  
 
 

A) TEMA: FONDEVE  
 
Primeramente, el concejal refirió lo siguiente: …quiero 
mencionar que hay dirigentes vecinales y de organizaciones 
funcionales preguntando por los recursos pendientes de los 
fondos de desarrollo vecinal y el presupuesto participativo. 



Llevan mucho tiempo esperando, algunos pendientes desde el 
año 2018. Además, es importante destacar que los materiales 
para realizar los proyectos han subido una enormidad, lo que 
preocupa a los dirigentes que los proyectos no se puedan llevar 
a cabo. Solicitan fijar una fecha de pago y buscar un mecanismo 
para agilizar el trámite… 
 
 

B) TEMA: CASO COMUNITARIO  
 
Seguidamente, el concejal expuso lo siguiente: …quiero 
referirme al caso de la Sra. Nancy del Carmen Bustamante 
Santana, quien solicitó una pieza de madera, la Sra. Nancy 
cumplía con los requisitos para obtenerla, incluso se llevó a cabo 
una visita en terreno, sin embargo, no se han realizado las 
acciones comprometidas. Además, ella indica que para la 
entrega falta una firma del Director de DIDECO y de la 
Asistente Social. Por ende, solicito agilizar la ayuda a este caso, 
tal vez sólo falta una firma nada más…  

 
 

C) TEMA: BASURA  
 
Continuando, el concejal presentó lo siguiente: …solicito por vez 
reiterada el levantamiento de focos de basura en el pasaje 
Santiago, de la población Tarapacá Sur. Gracias a mi primera 
solicitud, un funcionario de la DIMAO asistió al lugar y se 
comprometió con acciones, pero aún no se han llevado a cabo...  
 
 

D) TEMA: TURISMO  
 
Continuamente, el concejal señala lo siguiente: …solicito un 
informe al departamento de Turismo, donde detalle las 
actividades realizadas en este mes de septiembre y las futuras 
actividades que proyectan de aquí a fin de año. Esto, para poder 
tratarlo en una futura comisión de turismo... 
 
 

E) TEMA: MÁQUINAS DE EJERCICIO  
 
Terminando, el concejal menciona lo siguiente: …solicito 
nuevamente conocer el paradero de donde se encuentran 
físicamente las antiguas máquinas de ejercicio de la Piscina 
Olímpica, buenas o malas. Me interesa que se realice una visita 
en terreno con el encargado de Deportes y Recintos deportivos 
para ratificar su estado ya que, en una visita anterior con el 
antiguo Concejo, vimos que existían máquinas buenas, malas y 
regulares, pero desconozco el paradero 

 
 

CONCEJAL JORGE MOLLO VARGAS  



 
 

A) TEMA: CUEVAS ANZOTA  
 
Primeramente, el concejal refiere lo siguiente: …quiero 
referirme a una denuncia que circula por las redes sociales, 
quise tomarla como para llamar la atención y generar un 
informe a este concejo a propósito de la Corporación, esta 
denuncia se hace a propósito del mal estado de la señalética en 
las cuevas de Anzota, quiero aclarar que el material de la base 
(fierro) es un material que se oxida con la finalidad de que calce 
y no realce sobre el medioambiente, lo aclaro porque a pesar de 
que le falta mantención lo más probable es que quede similar 
después del mantenimiento excepto la señalética que a esa si le 
falta una buena mantención, solicito que podamos acudir en su 
arreglo rápidamente, la Corporación tiene las herramientas 
necesarias para realizar este trabajo…     

 
B) TEMA: INFORME  

 
Continuando, el concejal manifiesta lo siguiente: …decir de paso 
que vamos a entrar al mes de octubre y sería bueno que ya ha 
mediados de octubre la corporación nos entregara a este 
Concejo un informe preliminar de sus actividades a propósito de 
la aprobación de los recursos que entrego este Concejo… 
 
 

C) TEMA: BORDE COSTERO  
 
Seguidamente, el concejal señala lo siguiente: …solicito un 
informe de las incivilidades del borde costero, a propósito de que 
ya se viene el verano, tengo entendido que la Dirección de 
Turismo ha estado trabajando en algo ahí y tienen varia 
información respecto a los permisos que se están entregando en 
el borde costero, incluso creo que hoy día hay un concurso 
público para otorgar los permisos. Manifestar también que una 
vez que tenga el informe lo expondré ante el concejo para 
analizar a las personas que pedían permisos, pero terminaban 
cometiendo irregularidades, entonces se generaban 
incivilidades y problemáticas en el borde costero…          
 
 

D) TEMA: DESALOJO  
 
En relación a la problemática de la gente en situación de calle, 
yo no lo quise exponer en la conversación anterior porque esta 
problemática tiene que ver con el consumo de droga y con el 
arriendo de un espacio que se usa como Motel para promover la 
prostitución, y sin tener todavía los antecedentes finales, si 
puedo referirme a que existe prostitución infantil en el ruco 
ubicado en Gonzalo Cerda con Santo Chocano, se han visto 



señoritas que en busca de droga les arriendan el espacio a 
algunas personas, esto es gravísimo y quiero que lo tomemos 
con Seguridad Pública, para que desde una mirada 
multisectorial podamos ver el tema y sacar esta choza que se 
construyó ahí, además señalar que en esta esquina se han 
cometido varios actos delictivos y no se considera como una 
problemática de situación de calle… 
 
 

E) TEMA: COMISIÓN DE MOVILIDAD URBANA  
 
Por último, el concejal exterioriza lo siguiente: …quiero 
mencionar que el día miércoles 22 se llevará a cabo la Comisión 
de Movilidad Urbana y Transporte Público en la junta Vecinal 
N°57 San Miguel, al costado del retén de Azapa, lo comento a 
propósito de lo que planteó el Concejal Mario Mamani en el 
Concejo Anterior…   

 
CONCEJALA NINOSKA GONZALEZ FLORES  
 

A) TEMA: SOLICITA RESPUESTAS  
 
Primeramente, la concejala se refirió a lo posterior: …quiero 
hacer un resumen de peticiones anteriores de las cuales solicito 
respuesta;  
 
- Solicite una respuesta para la agrupación del hospital de día, 

quienes no tenían en donde dejar sus elementos de trabajo, 
considerando que fueron retirados desde el hospital donde 
ellos tenían su lugar de acción.   
 

- Solicite información desde la DISAM para las acciones o el 
certificado de constancia de la hospitalización del enfermero 
Armando Castro Rojas coordinador del SAPU Marcos 
Carvajal fallecido hace algunos días. 

 
- Solicite que se pueda poner en tabla para votación del 

Concejo la Derogación de decreto que define como hijo 
predilecto a Pinochet en la ciudad de Arica. 

 

B) TEMA: PERROS CALLEJEROS  
 
Continuamente, la concejala presenta lo siguiente: …quiero 
referirme a una jauría de perros vagos que rodean la catedral 
San Marcos y que eventualmente son un peligro para los 
vehículos, motos y personas que transitan por el sector, ya 
hemos tenido casos en la Municipalidad donde solicitan ayuda 
para comprar medicamentos por las mordeduras de esos 
perros, esto es un problema y/o dificultad de la cual también 
tenemos que hacernos cargo...      
 



 

C) TEMA: ESTABLECIMIENTO ELEAM  
 
Terminando, la concejala indica lo siguiente: …como presidenta 
de la comisión de personas mayores quiero cederle minutos de 
mi espacio a la Sra. Edith Rojas Jiménez, quien expondrá el caso 
sobre los Edificios que originalmente estaban destinados a 
ELEAM en Arica y Coyhaique, estos cambiaron de giro y 
quieren ser traspasados al SERVIU para que en el lugar 
funcione una unidad de dicho servicio. Ellos como personas 
mayores quieren evitar que un espacio que fue conseguido con 
mucho esfuerzo pueda ser utilizado por un servicio ajeno a lo 
que es la temática de las personas mayores. También quiero 
señalar que en este momento la UTA y la Universidad Santo 
Tomas tienen proyectos y programas en donde pueden ser 
beneficiarios de ese local y eso les puede favorecer como 
personas mayores…  

 
 

CONCEJALA DOLORES CAUTIVO AHUMADA  
 
 

A) TEMA: COMERCIANTES  
 
Dando inicio, la concejala expone lo siguiente: …estamos en una 
situación de mucha incertidumbre económica para los 
comerciantes, porque creo que el próximo año debemos darle 
muchos recursos a fomento productivos, ya que se han perdido 
muchos puestos de trabajo que a lo mejor no se reflejan en las 
cifras, pero sabemos que por lo menos 1 de cada 4 trabajos son 
informales, independientes, aportes que hacen las mujeres a sus 
hogares, a través de actividades como extensión de las labores 
de casa. Lo digo porque debemos darle centralidad y porque 
toda política que tengamos que dirigir hacia esos sectores tienen 
que tener el cedazo de saber que estamos en estado de 
emergencia, lo digo porque creo que en las bases que tienen que 
ver con  los puestos de la playa, es necesario considerar que, 
para que su participación sea de igual forma; no me parece que 
le pidan documentación estando en estado de excepción, 
sabiendo que estas personas son adultas mayores con 
discapacidad la mayoría; el criterio principal tiene que ser 
facilitar, y que la gente pueda llevar un ingreso a sus casas.  
Todos los días deben retirar sus carritos, sabemos que no todos 
los carritos pueden movilizarse y usan flete, gastando $7mil 
pesos diarios para poder movilizarse. Por lo cual, en un futuro 
podríamos pensar en uniformar los carritos o darles la 
posibilidad de que postulen algún proyecto o beneficio de 
CORFO o Sercotec para arreglar sus carritos... 
 
 

B) TEMA: VIOLENCIA CIUDADANA  
 




